

# 长江艺术工程职业学院

## 荆州市校园安全网络培训班总结会纪要

会议时间：8月14日 14:30

会议地点：荆州中学报告厅

会议主持：陈庆华副局长

会议纪要：

### 一、荆州区食药监管局副局长刘拥军

学校食品安全问题的剖析及应急处置

#### （一）学校食堂安全达标的基本条件

1. 强化学校食品安全主体责任：校长负责制
2. 严守食堂布局与设施规范：设置7个专间，粗加工间、切配间、烹调间、备餐间、消毒间、原料仓库间、更衣间
3. 规范加工制作行为
4. 进货验收、货物储存规范：冷冻食品进行核酸检测，有毒有害物品不得进入食品仓库
5. 严格消毒管理：保持100度10分钟以上，倒置储存在专用保洁柜内；
6. 规范从业人员行为：健康证明、每日晨检、备餐前二次更衣、打餐时佩戴口罩等；

## （二）目前学校食堂存在的主要问题

1. 设置布局不合理，未按照操作规范流程；
2. 食品添加剂“五专”管理不到位：专人采购、专人保管、专人领用、专人登记、专柜保存；
3. 原料间杂乱；
4. 操作间地面有积水，油污不净，不能穿胶套鞋；
5. 从业人员穿戴不规范；
6. 备餐间未达洁净标准，紫外线杀毒形同虚设；
7. 餐具消毒不彻底，未封闭存放；
8. 餐具清洗不过关，抽查不合格；

## （三）典型校园食品安全案例

1. 2020年5月，沙市中学发生食源性疾病事件；
2. 2020年6月，荆州市某镇初中发生食源性疾病事件；
3. 2018年鹤峰一中重大食品安全事件；
4. 通城县外国语学校食物发霉变质事件
5. 无锡江阴实验小学总务主任贪污案件

## （四）学校食品安全应急处理管理

1. 建立应急处理方案
2. 保护处置现场
3. 落实职责
4. 责任追究

## 二、荆州市卫健委副主任毛安禄：秋冬季学校疫情防控策略

### （一）导语

1. 国内疫情零星出现，国外疫情蔓延，内外环境都不容乐观；
2. 按照国内专家预测，未来一段时期内，新冠还将与人类共存，并可能在今年秋冬季节出现反弹；
3. 新冠如在遇上秋冬的流行性感冒、水痘、手足口病、诺如病毒感染性腹泻等，各种传染病混杂叠加其中，加重防控难度；
4. 春季复学和秋季复学，很多条件都发生了变化

## （二）两案九制

1. 传染病及突发公共卫生事件报告制度
2. 学生晨午晚检制度
3. 因病缺课登记追踪制度
4. 复课证明查验制度
5. 学生健康管理制度
6. 传染病防控及健康教育制度
7. 消毒通风制度
8. 环境卫生检查通报制度
9. 接种证查验制度和应急接种制度（幼儿园及小学低年级）

## （三）复学防控建议及要求

1. 严格落实两案九制内容，严格执行各项预防控制措施；
2. 确认异常后，及时向社区、疾控部门、教育部门和卫健部门报告；
3. 对确认的传染病聚集性及爆发疫情，按照相关部门规范开展处理，密切跟踪事态发展，及时有效将疫情控制在最小范围，防止蔓延，做好舆论应对和公关准备；

4. 建立联防联控机制，确定对接社区、疾控机构和医疗机构，明确到具体责任人，有联系方式，做到“五有”，即有防控指南、有留观室和转运安排、有医护力量支持、有防控管理制度和责任人、有防护物质设备；

5. 8月28日前，完成学校工作人员的核酸检测工作。

#### （四）复学答疑

##### 1. 师生口罩佩戴问题

门房人员、体温检测人员、食堂厨师必须佩戴口罩，其余准备携带口罩

##### 2. 走读生管理

尽量住校，确实不能住校的，必须保持两点一线的模式，班主任还要熟悉学生的路线图，避开菜场等人员密集性线路。

##### 3. 错峰进餐

要求实施错峰进餐，适当延长学校整体进餐时间

##### 4. 小班化教学、4人宿舍不达标

没有条件的可沿用以往的班额和住寝，但要落实学生不串班不串寝

##### 5. 体育馆、阅览室等场所的开放

可以开放

#### 三、荆州中学朱胜祥校长：荆州中学安全工作汇报

##### 1. 思想方面高度重视

（1）所有后勤人员、新入职教师家庭背景大摸排

（2）全体干部学习湖北省学校安全条例

(3) 疫情后学生管理专题研讨会

## 2. 制度方面要建立健全

(1) 全员购买校方责任险和意外伤害保险

(2) 新生入学体检，老生秋季体检

(3) 校长、中层干部、班主任值班值守制度

(4) 落实疫情防控的两案九制

## 3. 队伍方面要条块结合

(1) 安全专业队伍责任要明确

(2) 立体式群防群治齐抓共管

(3) 主动与上级职能部门对接协调，借力促整改保安全

## 4. 行动方面要主动专业

(1) 研究各种学校管理方面的法律法规、规章制度；

(2) 研究心理异常学生的教育管理问题：摸排、家访、台账

(3) 研究学校安全停车问题（人车分流）

(4) 研究学生纠纷处理流程问题

## 四、市教育局陈庆华副局长

### 1. 校园安全是教育事业发展的基石

(1) 安全是头等大事，讲安全就是讲政治

(2) 没有出事不代表没有事

(3) 反对三种现象：校长当太平官，对安全数据语焉不详，辨别不明，处置不力；安保人员稻草人现象；班主任当甩手掌柜现象

### 2. 责任心是校园安全和师生安全最有力的支撑：责任闭环

### 3. 湖北省校园安全条例是做好学校安全工作的基本遵循

(1) 湖北省校园安全条例既是紧箍咒，又是护身符；

(2) 解决了三大问题：权责不匹配、硬件软件不匹配、安全供给与安全需求不匹配

(3) 组织学校干部职工集中学习湖北省校园安全条例，对照条例找安全的短板和漏洞

(4) 认真传导校园安全条例，严格落实人人都是安全员的认知

#### 4. 秋季开学工作布置

(1) 9月1日前，校园安全4个100%圆满完成，至少3个100%要到位；

(2) 校园安全隐患排查表、整改表，逐一落实；

(3) 平安校园创建（全省100所），以创促建，更多学校参与；

(4) 开学后的健康校园专项行动，必须开专题会落实好。

#### 5. 分享

(1) 把历史上的安全案例当成本校的安全案例对待；

(2) 把外校的安全案例当成本校的安全案例对待；

(3) 把排查隐患当成即将发生的安全事故对待；

(4) 安全管理上的三个舍得：舍得花时间，舍得下投入，舍得作培训。

记录、传达：郑楚文

2020年8月15日